



一马当先 服务保障疫情防控

在全市疫情防控阻击战打响以来，两级法院党组第一时间周密部署，广大干警坚决响应党委、政府号召，下沉街道社区协助做好疫情宣传、风险排查、物资调配等工作。市法院迅速出台《关于依法打赢疫情防控阻击战提供有力司法服务和保障的实施意见》，发布典型案例，为战疫提供精准司法服务。依法保障疫情防控，从严从快打击涉疫犯罪案件8件12人。

同时，全市法院努力克服疫情影响，借力信息化建设成果，开展“云调解”、“云审理”等系列云端诉讼服务。全市法院网上立案602件，武陵源区法院通过在线调解平台审理的车辆买卖合同纠纷案，入选疫情期间人民法院调解平台全国十大典型案例。

一如既往 营造法治化营商环境

围绕市委优化营商环境攻坚年活动，召开服务保障法治化营商环境座谈会，通报服务和保障民营经济发展工作情况，妥善化解湖南东能公司、大峡谷景区旅游公司等涉企案件。加强诉讼指引和纠纷预防，在全省法院率先出台《关于对涉企案件实行经济影响评估的实施意见（试行）》。加强企业破产审判工作，受理破产案件35件，停滞多年的涉贺龙体育中心项目工程复工续建。推动旅游速裁工作改革创新，积极参与旅游市场专项整治，化解旅游纠纷235件，依法对严重扰乱旅游市场秩序的陈某、刘某判处刑罚。

万众一心 扫黑除恶攻坚克难

坚决贯彻依法严惩方针，深入开展“六清行动”。审结涉黑涉恶案件59件，判处罪犯401人，其中，被判处五年以上有期徒刑的占14.9%，提前2个月完成案件清结目标。强化一把手责任担当，两级法院院长带头办理了曾某某、刘某某等重大涉黑恶案件，案件质效得到有力保障。实行“打财断血”，加大对涉黑恶财产刑案件执行力度，执行到位金额1.19亿元，全力推进“黑财清底”。坚决“打伞破网”，摸排问题线索18条，严惩公职人员苗某某、唐某等黑恶势力保护伞。直指行业领域突出问题，发出司法建议51条，助推行业清源。

一以贯之 行政审判不断强化

坚持监督与支持并重，审结行政案件683件。促进依法行政与公正司法良性互动，深化行政案件跨行政区域管辖改革。妥善办理非诉行政执行案件6881件，为大鲵自然保护区关停水电站、征地拆迁等重点工作顺利开展提供了坚强的司法保障。推动落实行政机关负责人出庭应诉制度，行政机关负责人出庭应诉率达59%。创新行政审判机制，制定《行政审判工作十六条意见》等规范性文件。强化案例引导作用，市法院审理的杨某上诉案入选2020年度全国行政审判30周年十大典型案例。

一往无前 重拳出击执行攻坚

强化执行攻坚，司法更加保障民权。受理执行案件6362件，执结6172件，执行到位金额10.47亿元，执行工作核心质效指标保持全省前列。加大执行力度，集中开展涉民生、涉金融债权等六类案件执行专项行动。加大执行强制性措施运用力度，发布失信被执行人名单1287例，限制高消费4253例，拘留153人，对20名拒不执行人民法院判决裁定的被告人判处刑罚，助推诚信张家界建设。

一片丹心 一站式 建设成效显著

主动融入党委领导的诉源治理格局，将万人起诉率等指标纳入区县平安建设考核，推动召开全市诉源治理工作推进会。力推“431”立体解纷模式，受理民事、行政案件10384件，同比下降26.62%，诉源治理成效明显。集成各类解纷资源，设立诉源治理工作站35个，对接调解组织81家、调解员90名，诉前委派调解、诉中委托调解案件4110件，调解成功

关切民生 守护正义

市中级人民法院2020年工作亮点回眸

本报记者 王妍 通讯员 周小晖 陶涛

牢记初心使命，实干笃定前行。2020年，全市法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，坚持服务大局、司法为民、公正司法，忠实履行宪法法律赋予的职责，各项工作迈上新台阶。

一年来，全市法院受理各类案件19018件，结案18578件，结收比101.01%，员额法官人均结案128.1件。其中，市法院受理各类案件1789件，结案1730件。

余次，发布典型案例30个。对社会高度关注的曾某某涉黑案，全程网络直播，累计观看量达300万人次。发挥司法公正对社会公正的示范引领作用，审结“火烧自家房屋案”，明确私有财产与公共安全的界限。审结“滥用远光灯引发电动车撞人死亡案”，判决司机高某承担赔偿责任，引导公民增强规则意识。审结“年迈老人诉子女不尽赡养义务案”，判决子女共同承担赡养费，弘扬百善孝为先的传统美德。

不拘一格 深化法院改革创新

加强一线审判力量，加强司法警察队伍规范化建设，逐步落实员额法官职业保障和人民陪审员法，深入推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革等综合配套改革，推进审判体系现代化；健全以质量为核心的考核评价体系，完善定期督查通报、末尾约谈及院庭长办案机制，修订办案质效考核奖惩办法、法官及辅助人员职责和权限清单，深化司法责任制改革，推进审判管理精细化。启动24小时智慧法院项目，充分利用淘宝等网拍平台，大力推进智慧警务和“六专四室”等智慧法院建设，推进辅助事务智能化；同时加强业务指导，推进审判流程规范化。

焕然一新 亮相 四化 法院队伍

组织干警参加政治理论、审判业务、民法典等各类专题培训57期1844人次。坚持“周五学习日”制度，开展理论研讨，撰写学术论文、调研报告、参阅案例180余篇，8篇案例获省级以上奖项。加强优秀年轻干部梯次培养，市法院提拔重用干部30名。推进司法人才培树工程，联合中山大学、哈尔滨工业大学、厦门大学、西南政法大学举办干警综合素质提升班。开展向“全国法院办案标兵”顾霞、驻村帮扶工作先进个人王波等先进典型学习活动，对全市法院执行攻坚、人民法庭等20个先进集体和51名先进个人进行表彰。

栉风沐雨志弥坚，铁肩担道义犹长。今后，全市法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届五中全会精神、习近平法治思想，习近平总书记考察湖南重要讲话精神，紧紧围绕省委“三高四新”、市委“两地两区一龙头一家园”战略，充分发挥审判职能作用，强化队伍教育整顿，健全司法制约监督体系，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，为全市经济发展提供有力司法服务和保障。

新时代文明实践

零溪镇便民服务中心

9月10日，全市首个诉源治理工作站——慈利县零溪镇挂牌成立。

2703件，调解成功率65.76%。

加快推进一站式多元解纷和诉讼服务体系建设，投入专项资金540万元，配备智能导诉、自助立案、自助诉讼一体机等最新设备，完成诉讼服务中心的现代化改造。优化人民法庭设置和功能，大力推广车载法庭巡回审判，全市人民法庭审结案件2654件，占基层法院民商事案件总数的33.61%。深化分调裁审改革，推进民商事案件繁简分流，88.29%的案件适用简易程序实现速裁。永定区法院“三分九步法”被省委政法委作为司法改革经验在全省予以推广。全市法院民商事案件调解率连续三年全省第一。

独树一帜 开拓司法宣传新阵地

加强司法宣传，在中央电视台、《人民法院报》、《湖南日报》等省级以上权威媒体发表各类稿件60余篇。推行法官兼任中小学法治副校长，开展民法典专题宣传活动，组织法治进社区、进农村等“七进”活动400